

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia:

DIARIO INDEPENDIENTE

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta:

- 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 -

TELÉFONO, NÚMERO 141

CORRESPONDENCIA:

FUNDADO EN 1901

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:

APARTADO, NUM 11

RUFINO CANO DE RUEDA

ADELANTADO

- SAN AGUSTIN, NUM. 7 -

TELÉFONO, NUM. 25

FELIX CUESTA

FABRICA

Licores, anisados y jarabes

Exportación de vinos

finos y champagnes

(FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL)

- SEGOVIA -

DEPOSITO DE SIDRA, MARCA «EL GAITERO»



MIRANDO HACIA AFUERA

El alcoholismo y la clase trabajadora

En Portlaud se ha verificado la Asamblea anual de la Federación Americana del Trabajo y se ha votado una petición dirigida al Gobierno de los Estados Unidos para que sea enmendada la «Ley Seca», en el sentido de permitir la fabricación y venta de vinos flojos y cervezas, por estimar que las bebidas ligeramente alcohólicas son necesarias para el trabajo.

El Gobierno norteamericano no hará eco de estas aspiraciones de la referida Federación? Es posible que sí. Desde que América vino a Europa para intervenir en la contienda casera de la guerra, empezó a dejarse influir por el viejo continente. De entonces acá ha sufrido una transformación su vida, y se diría que la savia de la viciada política europea, ha contaminado y empezado a cancerar el Estado más democrático y moral del mundo. Ya el propio Wilson, que se nos apareció con cierto rumbo de evangelista, rompió su tabla de los célebres puntos, en cuanto se asomó al anglo diplomático de Europa.

Los Estados Unidos no debieron venir a nuestro continente si quería sostener inmaculada la pureza de su moral. Pero los hombres malos, la raza fuerte, de voluntad, de voluntad, se cogió del brazo de las razas viciadas, de los jóvenes frecuentadores de «cabarets», fumadores y bebedores empedernidos... La influencia les hierve ya en las venas.

Ahora quieren ir, poco a poco, adquiriendo las costumbres y los hábitos de los europeos; y para ello invocan y se amparan precisamente en lo que constituye la raíz de su educación moral: en el trabajo. El pueblo norteamericano tiene un concepto de trabajo que difícilmente puede ser superado por otro alguno. Se diría que son cíclopes, gigantes, algo excepcional por la rapidez y solidez con que dan cima a sus trabajos más portentosos.

En la misma Europa, sin recurrir a esa Nueva York fantástica, tenemos ejemplos de sus cualidades trabajadoras. En Burdeos, cuando la guerra europea, constituyeron en breve espacio unos muelles que hoy constituyen una riqueza para la ciudad francesa, que desde hacía tiempo aspiraba a ellos y jamás los había construídos. Pues bien, como decir que la bebida es benéfica para el trabajador? Lo que sucede es que, en el fondo les roe el deseo de hacerse un poco viciosos y no saben cómo confesarlo.

Lástima sería que los yanquis empujados a introducir estas cosas en su organización social. ¿Para qué quieren borrachos? Sus películas, tan aficionados al cinematógrafo, nos lo muestran audaces, en mangas de camisa, activos. ¿Por qué quieren hacer desaparecer ese tipo y poner en su lugar el figurón europeo del hombre rico? Sería cosa de remitirles unos cientos miles de esos carteles en que aparecen reflejados los efectos del alcohol por medio de esas espantosas de estragos, que parecen más espantosas todavía cuando los colorines con que están pintados. Si ellos se aficionan a la bebida poco a poco toleran que el al-

cohol corra como las fuentes del agua, y se introduzca en el seno de todos los hogares ¿de qué modo hallaremos nosotros un modelo contra la bebida? Ahora podemos decir: Ved el pueblo norteamericano que no consume bebidas alcohólicas, como es un pueblo fuerte. Pero después ¿qué diremos?...

En todo caso debentolerarse tan solo a los artistas—en cuanto los tengan—que son las únicas personas a quienes pueda disculparse el vicio. En toda literatura hace falta un borracho, un escritor que moje su pluma en el alcohol. América ha tenido ya sus borrachos insignes: Poe y Florencio Sánchez. Todo esto está bien. Pero a los trabajadores es mejor que nos les lleve la llama azulada. El enemigo mortal de la clase trabajadora es la taberna. El día en que en Europa podamos prescindir de esos «devoradores» de hombres, será un día de aurora.

Admiramos sinceramente a los Estados Unidos. Tanto les admiramos que hasta les perdonamos lo de Cuba... Pero beber, hacerse borrachos... eso sí que no se lo perdonamos. Todo, menos mancharse de vino.

JOSÉ CASTELLÓN

Noticias militares

ARTILLERIA

Destino.—Se destina a la mehalla Jalfiana de Larache, al teniente don José Alemán Ortega.

Apto para el ascenso.—Se confirma la declaración de aptitud para el ascenso, al capitán de la escala de reserva don Francisco Díaz Otero y Rodríguez.

REMITIDO

Para el señor presidente de la excelentísima Diputación provincial

Hace unos días leí en EL ADELANTADO DE SEGOVIA con verdadero agrado y algo de vergüenza, el llamamiento amistoso que se ve obligado a hacer a los pueblos para que paguen las cantidades que adeudan por contingente provincial, rogándoles que le priven de acudir a medidas coercitivas, siempre molestas.

Muy de agradecer es la atención que el señor presidente de la excelentísima Diputación guarda con los pueblos y no contesté entonces a su llamamiento, por no tener datos para poder hacerlo, pero hoy que estoy enterado de las causas que motivan el no tener satisfechos el trimestre que mi pueblo adeuda, y que a no dudar, serán las mismas que obligan a muchos a este retraso en sus pagos, me creo en la obligación de publicar estas líneas para que el señor presidente vea que no es nuestra la culpa.

Los pueblos que pertenecemos a la Comunidad y Tierra de Segovia, que en la provincia somos muchos, contamos todos los años en nuestro presupuesto con un ingreso semejante al habido en el año anterior por intereses que producen los bienes que tenemos en dicha Comunidad, y que la junta de Sesmeros se encarga de repartir en la época y cuantía que cree conveniente, ningún año en igual proporción, y de ahí viene el que, los pueblos que como éste no andamos muy sobrados de recursos para cubrir las atenciones de nuestro presupuesto, y sólo hayamos cobrado en este año una pequeña

cantidad, tengamos que pasar por momentos cuando no es nuestra la culpa.

No se me oculta que el señor presidente de la excelentísima Diputación dirá que a él no le competen estas lamentaciones, pero he creído necesario hacerlas presentes, en primer lugar, para que la excelentísima Diputación se condele de nuestra situación y viendo la razón que nos asiste, espere que cobremos los pueblos, lo que creemos nos pertenece en los bienes de la Comunidad; y en segundo, para si los pueblos lo creen conveniente, ponernos de acuerdo; la ocasión es oportuna y ya debíamos haberlo hecho, y romper la antigua tradición de que sigan en colectividad unos bienes que muy bien podemos separar, adjudicando a cada pueblo los que nos corresponden, como ya lo hizo el Ayuntamiento de Segovia con los suyos.

Con ésto, haríamos un bien a los señores procuradores sesmeros, quitándoles de encima las molestias que la administración de dichos bienes les originaran, no obstante la completa autonomía que tienen para ejercitarla, y los Municipios contrariamos con un capital que nos sirviera de garantía de préstamos cuando, faltos de recursos, quisiéramos acometer obras de urgente necesidad de que tan necesitados estamos los pueblos.

¿Os parece bien la idea, pueblos comuneros? Pues pongamos una respetuosa instancia, firmada por todos, al excelentísimo señor capitán general don Miguel Primo de Rivera, solicitando esta separación de bienes, y lo que hasta ahora ha parecido un imposible, pronto sería un hecho, ya que sólo pedimos justicia, que es la que preside sus actos de gobierno.

GREGORIO HERRANZ

Miguel Ibáñez, 24-10-923.

Del Gobierno civil

Junta de abastos

Ayer, a las cuatro y media de la tarde y en el despacho del señor gobernador, tuvo lugar la reunión, convocada al efecto, de la Junta de abastos de la provincia, asistiendo todos los señores que integran dicho organismo.

Se trató a grandes rasgos lo referente al régimen en los precios de los artículos de carnes, harinas, pan, y en general cuantos artículos son de absoluta necesidad, para inmediatamente establecer aquéllos y obligar a todo industrial a que los tenga expuestos al público constantemente y en sitio visible, sin excusa ni pretexto alguno, castigando con todo rigor al que contravenga tales disposiciones.

Se dió cuenta de una comunicación enviada al señor presidente, donde se comunica la facturación de un vagón de azúcar, el cual, una vez que llegue, será tasado para la venta al público.

Por unanimidad, se acordó nombrar inspectores de abastos, además del ya nombrado don Ricardo Fresno, oficial de la Guardia civil con destino en esta capital, a don Lucio Alvarez, don Rufino Portero, don Valentín de Burgos, don Marcos Herrero y don Teodoro del Barrio, los cuales tienen que poseer hoy mismo de los cargos para los que han sido nombrados, con objeto de que procedan inmediatamente a cumplir con su difícil y delicada misión.

Quedó constituida la Comisión permanente que está compuesta por el general gobernador militar y civil, como presidente, y el alcalde de la ciudad y el representante del Centro Obrero, como vocales. Se castigarán cuantas denuncias se formulen por los señores inspectores de abastos, cuyas multas no podrán bajar nunca, como mínimo, de 500 pesetas a 5.000.

Un ruego para el alcalde

Señor director de EL ADELANTADO DE SEGOVIA. Muy señor mío: Me atrevo a molestar a usted con estas líneas, por-

que hace ya varios días que observo actos de completo salvajismo, precisamente en uno de los sitios de Segovia más visitados por los extranjeros.

Desde hace algún tiempo, todas las mañanas, los chicos de un colegio de segunda enseñanza, situado en la plazuela de San Sebastián, dedican sus horas de recreo en martirizar a cuanto bicho por allí pasa. Hoy emplearon sus ocios a atar una lata al rabo de un pequeño perro, al cual persiguieron, con gran algazara, a pedradas y palos, mofándose de las personas sensatas que los reprendieron. ¿No podrían evitarse espectáculos de esta índole en una capital como Segovia?

Rogándole me perdone y al mismo tiempo publique esta carta si le parece oportuno, queda de usted su afectísimo,

UN VECINO

Segovia 13 Noviembre 1923.

Revista anual

Se recuerda a todos los individuos sujetos al servicio militar, hayan o no servido en filas, la obligación que tienen de pasar la revista anual ante los comandantes militares o puestos de la Guardia civil, en los meses de Noviembre y Diciembre de cada año.

De no cumplir dicho requisito, serán multados con 25 pesetas, o sufrirán la prisión correspondiente.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Señalamientos para el mes de Noviembre

Se celebrarán los siguientes: Día 27.—Por hurto, contra Jesús Sacristán Muñoz y otro, de Fuente-robollo. Abogado, don Gabriel J. de Cáceres. Procurador, señor Sánchez.

—Día 28.—Por hurto, contra Santos Recio Nistal y otros, de Villacastín. Abogado, señor de Antonio. Procurador, señor González Salamanca (don Alejandro).

Dichas causas darán principio a las once de la mañana.

El viaje de los Reyes a Roma

Un artículo del órgano fascista Roma 10.—El «Popolo d'Italia», órgano oficial del fascismo, publica un importante artículo acerca de la próxima visita de los Reyes de España.

«La visita de los Reyes de España es un acto político significativo—dice—; existen elementos de aproximación entre Italia y España, naciones que pueden entenderse no sólo por sus afinidades de raza y de religión, sino por el paralelismo de su situación en el Mediterráneo. El Rey de España encontrará en Roma una simpatía calurosa, que simbólicamente quiere ser extendida a toda la nación española.

España es un país de grandes tradiciones y de méritos altísimos. Fueron los españoles los que contuvieron y dominaron la invasión árabe, que hubiera sofocado el espíritu de Roma; fueron españoles los que acogieron a nuestro Colón para llevar más allá del Océano el pensamiento, las obras, las ordenanzas y el comercio europeo; cuando las confusas naciones del Oriente europeo vivían todavía en las estepas, los españoles ostentaban un magnífico esplendor imperial en las armas, en la letras y en el comercio.

El periódico, después de hacer resaltar la gran importancia de la visita de don Alfonso XIII al Pontífice y al Rey de Italia, debida—dice—a la victoria italiana, que creó nuevas situaciones y razones de mejor comprensión entre los dos altísimos Poderes coexistentes en las dos orillas del Tiber, prosigue:

«España encontrará en Roma el pulso de una gran vida. En una vibrante atmósfera de renovación espiritual queremos acoger al Soberano de la gran nación hermana, que no puede continuar dejada a un lado, que en la balanza de Europa debe valer más que varios Estados pequeños heterogéneos.

Después de largas generaciones, en que estuvieron casi adormecidos y ausentes de la vida europea, los pueblos del Mediterráneo se levantan, reanudando el camino.

Mussolini ha comprendido este destino, y su espíritu gallardo se tiende hacia España. Quizá en algunas Cancillerías lejanas se mire con desconfianza esta aproximación; pero los pueblos tienen derecho a orientar libremente sus simpatías.»

¿Regresa el ex Kaiser a Alemania?

Se dice que ha recibido del Canciller el oportuno pasaporte

La Haya.—Se dice de fuente autorizada, que Guillermo II ha recibido del canciller Stresemann un pasaporte para regresar a Alemania. El ex kaiser ha celebrado en el castillo de Dorn un importante consejo con sus familiares acerca de la línea de conducta que debe seguir.

Se da esta noticia a título de información y con todas las reservas. Lo que parece indudable en todo caso es que el doctor Kan, secretario general del ministerio de Negocios extranjeros de Holanda, ha ido a Dorn y ha celebrado una detenida conferencia con Guillermo II.

Repatriación y licenciamientos

El jefe de informaciones de la Presidencia hizo anoche interesantes manifestaciones respecto a la repatriación de fuerzas de Marruecos y licenciamientos de soldados en España.

Dijo que, con arreglo a la Real orden sobre acoplamiento de planillas y distribución de fuerzas militares aparecida el pasado día 9, resultarán excedentes muchos soldados, no sólo del 20, sino de otros reemplazos. Todos esos soldados excedentes serán licenciados, y algunos han emprendido ya el regreso a sus hogares.

Respecto a la repatriación, será totalmente del 20, como dijo el presidente a la comisión de padres de cuota que le visitó; de modo que volverán, no sólo los de esta condición, sino todos.

En la Universidad Popular

Para esta tarde, a las seis, está convocada a sesión la junta de profesores de la Universidad Popular, para tratar, entre otros asuntos, de los cursillos y conferencias que han de organizarse, de la renovación de cargos y del estado económico de la Institución.

UNIVERSIDAD POPULAR

Conf-rencia del señor conde de Vallengano

En la Normal de Maestros y ante un público selecto, tuvo lugar el domingo la inauguración del curso en la Universidad popular segoviana, pronunciando una conferencia el señor conde de Vallengano, sobre el tema «Soluciones al problema de la enseñanza».

Presentó al conferenciante el secretario de la Universidad don Antonio Ballesteros, quien expuso la labor realizada desde la Dirección general de primera enseñanza por el conde de Vallengano, saludando a éste en nombre de la Universidad y haciendo un resumen de los trabajos hechos en el curso anterior por esta institución, que durante él creó la Sección de la Biblioteca de Sepúlveda y las filiales de Boceguillas, Encinas y Condado de Castilnovo; aumentó el número de obras de su biblioteca circulante de Segovia con la subvención de 2.500 pesetas, concedidas por el Ministerio; sirvió tres mil peticiones de libros en todo el curso en esta Biblioteca y organizó conferencias culturales, que dieron los señores Ossorio, Iñiguez, Orueta, Maraño y Zambrano; una velada necrológica en memoria del ceramista Zuloaga y una fiesta en honor de los ateneístas de Medina.

El conde de Vallengano comenzó su conferencia, haciendo un elogio de la labor que la Universidad popular realiza y dedicando un canto de devoción a Segovia, cuyas bellezas artísticas y cuyo paisaje profundamente admira.

Recordando la conferencia pronunciada por el señor Ossorio, en el año anterior, y sus campañas por varias provincias, dice que por no seguir los políticos sus consejos y orientaciones, por no hacerse caso, se llegó a la situación insostenible que el movimiento militar vino a destruir. Refiriéndose concretamente al Ministerio de Instrucción Pública, afirmó que la labor realizada desde el mismo, fué completamente estéril, por ser considerado este Ministerio de entrada y llevar a él casi siempre a personas incompetentes, que solo buscaban los beneficios materiales del cargo de ministro, y cuando por excepción ocupó el Ministerio un hombre capacitado y de una orientación acertada, tampoco podía solucionar los graves problemas de la cultura, por oponerse el Parlamento a toda propuesta articulada.

Todo esto ha venido a terminar el movimiento militar, pero éste ha producido un nuevo peligro muy grave, que amenaza la fecundidad de su labor por el mesianismo de las gentes que esperan la solución

de todos los conflictos de una sola persona, cuya responsabilidad por esto es enorme.

Expresión de ese mesianismo son las diez mil ponencias que el Directorio Militar ha recibido sobre enseñanza, casi todas ellas contradictorias. ¿Es posible, pregunta el orador que puedan ni siquiera ser leídas ni estudiadas ni menos traducidas en normas de Gobierno? ¿Puede ser conveniente ni discreto que gobiernen los de fuera? A juicio del orador es preciso recibir y recoger los dictados de la opinión pública y eso es indispensable también que el gobernante tenga un criterio propio y fundamentado que sea el que inspire sus resoluciones.

Como una más de esas diez mil ponencias, va el conferenciante a proponer soluciones al problema de la enseñanza. Dice que habla en nombre propio, pero estas soluciones han sido aprobadas y recogidas por el partido social popular a que pertenece.

Divide sus conferencias en tres epígrafes: Universidades, Enseñanza media y Primera enseñanza.

Universidades

Para solucionar el problema universitario cree debe concederse a las Universidades la autonomía pedagógica y económica, defendiendo la que decretó el señor Silió y que fué denegado por el señor Salvatella. Para evitar la competencia entre las Universidades autónomas, es preciso crear el examen de estado que sancionara los estudios de aquellas y de las Universidades libres, cuya creación y funcionamiento puede y debe permitirse.

De hacer economías en esta enseñanza, deben respetarse las Universidades que tengan una razón de vida por el número de alumnos o por su historia y reducir el número de facultades, pero respetando siempre los derechos particulares.

Enseñanza media

La base de toda reforma en este aspecto debe ser dar carácter educativo a las enseñanzas del Bachillerato, cuya influencia en la formación del alumno es decisiva. Cree que debe ser obligatorio el título de Bachiller para toda clase de posteriores estudios: normales, comercio, industriales, academias militares, etc.

También entiende que deben separarse la función de enseñar de la de examinar, pidiendo la creación de los Tribunales de Estado en los Institutos.

Lee una estadística respecto al precio de los libros de texto en relación con el número de alumnos

Regalo a nuestros lectores de una magnífica bicicleta de la marca «AIGLON»

De turismo o carrera (a elección del agraciado) que será sorteada ante notario en fin de Diciembre próximo. Por cada ejemplar pedido se envía gratis un número de inscripción.

DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO

Ilustrado, edición 1923. Contiene mil grabados, cuatrocientos retratos, veinte grabados en página entera, quince mapas, cuadros de banderas de todas las naciones en colores.

PESETAS, 13

HIGIENE DEL MATRIMONIO

Precioso libro necesario a todo el mundo (aprobado por la censura eclesiástica) seiscientos dos páginas.

PESETAS, 10

TENEDURÍA DE LIBROS

Obra indispensable para practicar y aprender por sí misma, sin necesidad de profesor, la carrera emrcantil. Cuatrocientas seis páginas con fórmulas, operaciones, balances.

PESETAS, 10

SE ENVIA A TODAS PARTES

Martínez Valdivielso.--Prim, 28.-- San Sebastián

(Pídase catálogo de bicicletas).

A UNA BUENA MADRE NO LE BASTA CON DAR BUEN ALIMENTO A SU HIJO; QUIERE DARLE



EL MEJOR ALIMENTO

y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, a base de plátanos que prepara la Sociedad Española NUTREINA.

Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos. De venta, en farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos.

Sociedad Española NUTREINA, calle del Cardenal Cisneros, núm. 62, MADRID



Los que estén interesados

en la venta del AUTOMOVIL DE LUJO MAS BARATO que sube mejor las cuestas y de consumo más reducido, diríjanse a P. de la Viesca. - CADIZ



¿Quién quiere ganarse 800 pesetas?

Con poco trabajo puede conseguirlo molestándose en escribir al APARTADO DE CORREOS 813, DE MADRID de donde recibirá inmediata contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

Anemia, tuberculosis, neurastenia, catarros crónicos, etc.

TOMAD

HISTOGENO LLOPIS

INSUSTITUIBLE EN LAS CONVALESCENCIAS

Laboratorios: "A. LLOPIS", Rosales, 8 y 12.--MADRID

Centro Vitícola y Olivícola Ayelense

BAUTISTA APARICI

:: AYOLO DE MALFERIT (VALENCIA) ::

Esta casa cultiva, además de los conocidos híbridos de Berlandiere 41 D y 420 A., los ya famosos portainjertos de Mr. Richter de Montpellier R 31, R 99 y R 110, que han dado solución adecuada en toda clase de terrenos y con todas las viníferas al problema de la reconstitución de la viña. Y en olivos el Changlot Real de extraordinaria precocidad y asombrosa producción, que dobla a las de las demás variedades.

AZUL DE BOLSISTAS

líquido y limpia-metales

y demás productos de nuestra fabricación cederemos exclusivas de venta para partidos judiciales que no tengamos comprometidos. Indispensable ofrecer garantías. Dirigirse a PRODUCTOS CODIN, Cortes, 416. - BARCELONA.

SANTA ALICIA

SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR VITAL AZA

Andrés Tamayo, 7 (hotel), Guindalera, Madrid. Teléfono 204 S.

Habitaciones todo confort (agua corriente, calefacción central, teléfono), desde 15 pesetas pensión. Estancias para hombres y mujeres en clínicas especiales, a 9 pesetas pensión. Hermoso jardín, gran comedor para familiares de operados. Cepilla.

Se admiten embarazadas

que podrán dar a luz en el Sanatorio, asistidas por el Director o el especialista que eligieran.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga banilla Colón y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes regresando por igual ruta hasta La Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz La Palma, Puerto Rico, Habana La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sallona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Canabrics a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores, tienen telegrafía sin hilos.

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid.

¡Desconfiar de las imitaciones!

VINOS QUE SE VUELVEN

están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a los que tolera la ley.

Este producto es completamente inofensivo.

Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arroba, 16 litros.

PRECIO: 14 pesetas kilo, 7,50 medio kilo.

Prospectos y pedidos a la Administración de

La Información Agrícola

Barquillo, 21, Madrid Apartado, número 6

UNDERWOOD



EL CAMPEÓN MUNDIAL DURANTE 17 AÑOS CONSECUTIVOS

Admirable por su sencillez, rapidez, pulcritud y solidez

En GUILLERMO TRUNGER SA Apartado 198, Barcelona.

Sucursal en Madrid: Alcalá, 39

50.000 referencias en España

* Cajas registradoras "National," *

Preciados, 11. - MADRID

El bello ideal del comerciante progresivo es poseer un modelo «National» eléctrico, ultramoderno, porque lleva las mejoras y perfeccionamientos impuestos por cerca de cuarenta años de experiencia.

Constituye el máximo de protección e información y reporta al jefe el mejor trabajo posible.

Demostración práctica de lo antedicho lo dará gustosamente a quien lo solicite.

VENANCIO PRIETO NIETO

Agente para las provincias de Valladolid, Avila y Segovia HOTEL COMERCIO EUROPEO



EL MEJOR remedio para EL PEOR catarro. JARABE ORIVE

MERCADOS

SEGOVIA

Trigo, a 68-69 reales la fanega.
Centeno, a 52-53 id. id.
Cebada, a 37 id. id.
Algarrobas, a 61-62 id. id.

CANTALEJO

Trigo, a 66-67 reales fanega.
Centeno, a 54 id. id.
Cebada, a 34 id. id.
Algarrobas, a 68 id. id.
Harina de 1.ª, arroba, a 26 id.

SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, a 70 reales fanega.
Centeno, a 51 id. id.
Cebada, a 32 id. id.
Algarrobas, a 71 id. id.

SEPULVEDA

Trigo, a 16,50 la fanega de 94 libras
Centeno, a 13,75 id. id.
Cebada, a 9,50 id. id.
Avena, a 9,50 id. id.
Algarrobas, a 17,50 id. id.
Yeros, a 17,50 id. id.

VALLADOLID

Trigo, a 69,50 reales la fanega de 94 libras.
Centeno, a 52 la fanega de 90 id.
Cebada, a 36 id. id.
Algarrobas, a 61 id. id.

OLMEDO

Trigo, a 76 reales fanega.
Cebada, a 38 id. id.
Algarrobas, a 64 id. id.

AREVALO

Trigo, a 68 reales las 94 libras
Centeno, a 50 id. las 90 id.
Cebada, a 32-34 id. la fanega.
Algarrobas, a 60 id. id.

ARANDA DE DUERO

Trigo, a 65 reales fanega.
Centeno, a 48 y 50 id. id.
Cebada, a 32 id. id.
Yeros, a 62 id. id.
Algarrobas, a 58-60 id. id.

Portland "Iberia,"

SOCIEDAD ANONIMA

El mejor cemento Portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJOS

DEPOSITO:

(Línea de Madrid-Alicante)

Calle de Téllez, 6, Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid

Teléfono 51-25 M. Apartado 677

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND

MADRID

AGRICULTORES:

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del nitrato de sosa de Chile. Barquillo, 21, Apartado, número 5. - MADRID

SOLUCION BENEDICTO

Tiocol "S" HEROINA

ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS, ETC.-CALMA LA TOS.

Es la antigua "S" Silcoco-Cal-Creosotal modificada.

Venta Farmacias. DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41 - MADRID

INTERESA A TODOS

José Cameros, médico ortopédico

Montera, 38, principales. MADRID

Sección de ortopedia

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matris. Sordos Calvos Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales

Sección de cosmética

BELLEZA

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara; aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extracción de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor del aliento).

SERVICIOS MODICOS Y DE LUJO. CONSULTAS Y TARIFAS POR CORREOS

En Segovia: el 26 de todos los meses, de once a una HOTEL FORNOS

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Director: JOSE RODAO

SUMARIO

DEL OTOÑO EN CASTILLA, por Ricardo Allué... IDEARIO, por Ramón Menéndez Arenas... PERFILES CÓMICOS, por Fernando Segura... CUENTO: Las fuerzas contrarias, por Luis Gil de Vicario... LA MUÑECA ROTA (soneto), por Leopoldo Ayuso... POLIBIADAS: Un banquete de solteros, por Polibio... ¡A BUENAS NOCHES! (fabulilla), por Ramiro Blanco... DIPTICO DE SONETOS, por Benjamín Ramos García... LIBROS Y LIBREJOS, por Ángel Dotor.

DEL OTOÑO EN CASTILLA

Semenera

Bajo la suave claridad de la tarde crisácea, el labrador siembra afanosamente sus tierras. Por el borde del páramo va y viene, diestramente guiada, la sembradora. De las bocas tajadas de su hilera de tubos caen leves chorros de la semilla fecundadora; la tierra tibia, blanda, húmeda, «amomosa», recibe con ansia los granos arreos; desde su asiento de la sembradora, el labrador guía, firme y seguro el par de recias mulas, y la arena pone en su espíritu la más noble exaltación.

¡Sembrar! Se labra el barbecho, se le abona, se le vuelve, se le limpia, se le cuida con solícito afán... ¡Sembrar! El labrador lo es para sembrar; y se sigue cuidadosamente el cultivo hasta ver, tras numerosos agobios, el grano en la patera... porque se ha sembrado. ¡Sembrar! El labrador lo es para sembrar. Las tierras bien labradas son su orgullo; las mieses, encerañadas ya, son su premio; el grano en sus trojes es su bienestar; pero su hacer único, el más íntimo, el más dulce, es sembrar. Al derramar sobre la tierra ávida la semilla, su alma se exalta. Su espíritu se inflama en los aplaudidores inmatrimoniales, al llegar ahora sublime de esta cópula casada en que se funden la tierra y el hombre. No es la semilla sola la que se hunde en el seno fecundo de la tierra; no son las rejas relucientes las que abren y acarician la tierra amorosa; es el espíritu mismo de las manos del sembrador, quien derrama, quien derrama la semilla de la tierra generosa y fecunda...

Grajos

Siempre, en Castilla, detrás del sembrador, vienen los grajos. Los grajos negros de los voraces nómadas empieza a turbar la paz del cielo. Allí, en los altos chopos de la orilla del río, graznan ásperamente esperando el momento de caer sobre el haza recién sembrada y cosechar la semilla que el labrador dejó.

Ricardo Allué

IDEARIO

La viñeta trágica

La vida española se desenvuelve en dureza e inconsciencia. En la compleja idiosincrasia del español predominan aquellos elementos como perdidos en las llanuras, en los valles, en las montañas, han sido olvidados que yacían en profundo letargo, contemplando el sol anónimo e inconsciente. La tranquilidad personifica todas las aldeas, cual ínsulas de lejano pasado, cuyos gobernadores felices han sido desarraigados por primera vez de sus dominios casi eternos.

El surgido de los no resignados en la viñeta trágica, suicidios de hasta hace poco secretarios y señores de tantos pueblos.

Era necesario, reanimar, hacer salir de la perenne inconsciencia al vecindario de Villanueva de la Tranchida.

La paz armada

La profecía de Carnegie ¿será una bella utopía? Tras el ciclo guerrero adviene el período de transición de una paz armada. En vano se celebran congresos y reuniones de desarme. La mayoría de las naciones alegan un peligro probable; los pueblos vecinos ofrecen recelos. Se repiten e invocan los mismos principios que durante el período de preparación de la gran guerra. Se trata de armarse para defender la paz. ¡Pobre paz que no puede subsistir sin preparativos bélicos! Los tratados monstruosos esclavizan millones de hombres que padecen de hambre y de odio. En el corazón del viejo Continente, los pueblos se desangran en convulsiones interiores. Casi nadie, desgraciadamente, duda ya de una contienda futura, en que habrá ansias de revancha en los pueblos vencidos, mientras los vencedores se aprestarán a defender su predominio. Quizá sean los mismos pueblos-actores con diferentes papeles.

El analfabetismo

José Francés, recientemente escribe algo sobre la enseñanza en México. Toda la reforma de la enseñanza superior debe ser considerada como secundaria mientras conservemos perenne este magno problema. Si se resolviera equivaldría a resolver el problema de España misma. Mientras más de la mitad de los españoles no sepan leer y escribir, todo cuanto se diga de progreso, cultura etc., parecerá una triste ironía al recordar la estadística que elocuentemente nos muestra todo lo lamentable de nuestra situación.

Ramón Menéndez Arenas

Perfiles cómicos

«¡Oh! comerciantes de la Hispania que queréis ver vuestros bolsillos llenos, como en el tiempo aquel de la gran guerra, ¡contentaos con menos! ¡Oh! almacenistas, con o sin aliento, que queréis, porque sois bastante ansiosos, hacer otra fortuna en un momento, ¡sed menos ambiciosos! ¡Oh! traficantes, más o menos sanos, que, acaparando, habéis hecho millones, ¡limitad por favor, si sois cristianos, vuestras aspiraciones! Ya véis que apenas comen nuestros porque está el alimento a un precio loco. Está muy bien, muy bien, que os hagáis ¡ricos, ¡pero poquito a poco! Señoras Compañías de transportes, rebaja las tarifas aplanantes, ¡para que vuelvan a costar los portes lo que costaban antes! Que reces, laborioso intermediario, hoy el «Yo pecador» y que te acuses, y puesto que no eres necesario, gana, ¡pero no abuses!... Tenderos, tabajeros, panaderos, de toda la nación en beneficio, sin que perdáis jamás vuestros dineros. ¡haced un sacrificio! ¡Oh! Azucarera, que jamás se humilla, rebaja ese producto protegido con que se endulza nuestra cascarrilla ¡y que hoy cuesta un sentido! ¡Oh! pescadores, ya que al cielo plugo daros un alma de bondades llena, ¡procurad que no cueste hoy un besugo ¡igual que una ballena! Nuestro comercio, que trabaja y suda por convertir a España en un emporio, ¡que lo rebaje todo, con la ayuda de nuestro Directorio! Si lo rebajan inmediatamente, merecerán muchísimos loores ¡y serán bendecidos por la gente los abastecedores!... Este sermón, que encanta al alma ¡buena, un padre misionero ahora prepara, con el fin de irlo a echar ¡sobre la arena del desierto de Saharal Fernando Segura

CUENTO

Las fuerzas contrarias

Joven, muy joven, demasiado joven, fué enviado a un colegio, allá, en las orillas de los tranquilos lagos. Al pie de las montañas relucientes de ventisqueros de cristal. Después ingresó en la Escuela Politécnica, fué mártir del estudio:

estas, pensiones, nada se resistía a su esfuerzo.

Sus padres le montaron un laboratorio costoso, donde no faltaba aparato alguno, por caro que fuese. El futuro hombre de ciencia se posesionó de su campo de operaciones trabajando en él noche y día con increíble tenacidad.

Luchando, estudiando, asimilando nuevas ramas de la Ciencia, llegó a ser miembro de la más alta Corporación científica de su país. Se especializó: la Electricidad fué objeto preferente de su estudio. Sus descubrimientos le crearon una reputación mundial, y le crearon, también enemigos.

Y se esforzaba por hallar la enjuandía de lo impalpable, y en la pizarra surgían fórmulas, buscando una nueva fuerza: la fuerza de la conservación, anulante de la destructora. Y hacía operaciones, hallaba resultados, y siempre lo mismo; las fuerzas contrarias, las fuerzas que se anulan, las fuerzas equilibrantes, las fuerzas que se destruyen: -A+A=O...

Cajal dijo que «la gloria, la inmortalidad en el mundo era un retraso del olvido». No. No podía ser. A demostrar lo contrario encaminaba sus investigaciones. Había que anular el olvido; había que hacer eterna la existencia; había que matar a la muerte: a la fuerza destructora con la fuerza conservadora, y esta fuerza estaba...

Un caluroso aplauso cortó el final del discurso del sabio. En una tribuna, el ademán imperioso, para dejarse oír, de un hombre de ciencia, restableció la quietud propicia a la oratoria. Y una voz grave y pausada dijo: «Ilustres compañeros: El distinguido colega que ha concluido de anunciarnos su descubrimiento, no ha tenido en cuenta la magnitud de él para que fuese creído. ¿No se habrá dejado llevar por una fantasía demasiado rápida? «Señores, os llamo la atención sobre lo que ha manifestado. ¡Nada menos que la inmortalidad humana ha conseguido! ¡Nada menos que la fuerza conservadora pretende poseer! ¡Y se ha comprometido, nada menos, que a demostrarnos experimentalmente su invención! «Pues bien, distinguidos colegas, reto al atrevido a que demuestre, como dice, su descubrimiento. No creo una palabra de lo que afirmó. Enorme tumulto se produjo en la sala. Los dos sabios quisieron lanzarse uno sobre otro... El incidente se apaciguó, al fin. Era conocida la rectitud de los dos hombres, en todas sus afirmaciones; un anuncio hecho por cualquiera de ellos se transformaba siempre en una realidad. El incidente acaecido, empero, no extrajo a nadie, pues ninguno ignoraba la tirantez existente entre ambos.

El arado del esfuerzo mental: dirigido por el tiempo hincó la reja en la espaciosa frente pensativa, bajo la que lucen dos esmeraldas de un verde claro de llama cónica: dos ojos penetrantes, adivinos, brujos. Una nariz de aguja correcta e imperiosa, acentuada por una boca de labios finos y voluntariosos, la total energía en la cabeza, inclinada, observante sobre el microscopio... El sabio toma el porta-objetos que tiene en la platina y le coloca junto a otros. Luego va guardando en una cajita las pruebas que ha de presentar a la Academia, para confundir a su contrario y admirar al mundo; los raros utensilios que contiene la milagrosa fuerza conservadora, la destrucción de la destrucción, el secreto de la humana inmortalidad... Cierra la cajita dejándola, después, sobre una mesa en que relucen multitud de aparatos físicos. Allí, en aquel recipiente tan pequeño, en aquella diminuta caja, se encierra una cosa tan grande, un secreto terrible, obra de toda la vida. El sabio mira el reloj; las tres. Hora es ya de dormir; pero como no tiene sueño vuelve su pupitre, y pronto, en la blancura inmaculada de las cuartillas, van surgiendo, entre los cabalísticos trazos, de fórmulas y más fórmulas, los cuellos de cisne de las integrales...

Una puerta se abre... Sigilosamente penetra un hombre en el laboratorio... El sabio continúa sus operaciones, con tenacidad inmensa. El sabio mira la cajita y ve una mano deslizarse hacia ella... Se levanta; el otro se pone en pie... ¡Es el retador! Se miran un instante; allí están las fuerzas contrarias, las fuerzas que tienen que destruirse: -A+A=O... Saltan uno sobre otro. Luchan. Caen

encima de un aparato eléctrico de alta tensión... Los cuerpos oprimen la manivela del interruptor... Los polos antagónicos se comunican, las electricidades opuestas chocan, y la descarga electrocutora, carboniza a dos hombres, destruyendo las fuerzas contrarias...

Amanece. El sabio, desprovisto de su piñeta; se durmió sobre el pupitre. ¡Qué pesadilla más horrosa! Ansioso, mira a la mesa de aparatos. ¡La cajita ha desaparecido!!

Luis Gil de Vicario

La muñeca rota

Rendidamente, con pasión, adoro, a una mujer-muñeca primorosa que en su divina faz luce el tesoro de una gentil, alabastrina rosa.

A una muñeca, rubia como el oro, daba su amor de virgen pudorosa, y un día su placer trocóse en lloro al morir su ilusión más luminosa.

El juguete, recuerdo de la infancia, que en manos de ella se bañó en fragancia, quedó hecho trizas en poder de un niño.

¡Y desde entonces, vive tristemente el alma de la dulce adolescente que oculta su dolor en mi cariñol

Leopoldo Ayuso

POLIBIADAS

Un banquete de solteros

Comenzaré empleando la muletilla de los políticos. «Señores, yo no soy sospechoso, en efecto, de que me gusten los banquetes. No asisto a ninguno. Todo lo que pase de cuatro amigos alrededor de una mesa, me quita el apetito. Muchas bocas masticando a la vez me entristecen. Y sobre todo, me gusta saber siempre al lado de quién me va a tocar comer, cosa que en los banquetes depende de la suerte. Y ésta puede ser tan mala, que nos corresponda uno de esos vecinos que depositan los huesos de las aceitunas junto al panelico que luego tendremos que comer rociado con babas ajenas.

No. Lo repito. Oído los banquetes. Y, sin embargo, uno se ha celebrado en Londres no hace mucho, en la Cámara de los Comunes, que tiene todas mis simpatías. ¡Como que se trata de un banquete de solteros...! ¡Qué hermoso es eso de reunirse de cuando en cuando los amigos solteros, los vencedores de las asechanzas que la mujer prepara al hombre para hacerle caer en el matrimonio, y recogerse juntos de haber salido bien de tantos peligros! Cambiar impresiones, contar chistes, referir aventuras. Y dar ánimos a los que ya flojean.

Porque hay solteros fuertes, decididos, incommovibles en su soledad y en su soltería; pero otros débiles, que siempre andan vacilando entre sí me caso o no me caso, siempre con un pie en la sacristía, con los ojos puestos en una falda en vez de tenerlos puestos en todas. A estos últimos, más que a los primeros, les son necesarios estos banquetes fraternales durante los cuales los solteros más viejos, más experimentados, fortifican sus ánimos contra las malas tentaciones, que nunca faltan.

Ejemplar fiesta, sí, la celebrada por los miembros solterones de la Cámara de los Comunes, que merece desde ahora ser llamada, no Cámara Baja, sino Alta Cámara: ¡tan alto han colocado su pabelón los diputados ingleses solterones!

Durante dicho banquete, cuando el buen vino despertó la erudición dormida, hubo quien, con frase de Shakespeare, subrayó las desventajas del que se casa. Otro sacó a relucir un refrán español: «El que se casa se abraza...» Cierta orador citó a Bacon, quien dijo que de los solteros se hacen los mejores amigos, los mejores amos, los mejores servidores... De los solteros no se hace más que una cosa mala: maridos.

Y no crean ustedes que presidía ese banquete de célibes parlamentarios un diputado cualquiera. Presidíale Sir Roberto Horne, solterón famoso, ex canciller de la Tesorería, el cual brindó por el Rey de Inglaterra—aunque casado... —porque los reyes—dijo—son perdonables si se casan, ya que no lo suelen hacer por gusto, sino por razón de Estado. Y luego saludó en el Príncipe de Gales «al mejor y más popular de los solteros de Inglaterra», aunque condeñado, por su condición de heredero del Trono, a dejar de serlo. ¡Y se contaron durante la comida una de cosas...! Vamos a referir algunas, las más inocentes...

Contó Sir Roberto Horne que un novio, con el padrino, se hallaba en la iglesia esperando a su futura. De pronto se quedó blanco, muy blanco... —¿Qué te ocurre, Juan?—preguntóle

el padrino—Se te ha quedado una cara de cera. ¿Has perdido algo? ¿El anillo acaso?—No—contestó el muchacho—. Lo que creo que he perdido para siempre es el entusiasmo que traía...

A otra historia: A un casado le decía un su amigo, rogándole que tratase mejor a su mujer: «Trata mejor a tu esposa, hombre, que también es de Dios...» «Sí—respondió el marido—; concedo que Dios la haya hecho pero déjame que te diga que no es su obra maestra, y que pudiera haberse lucido más...»

Y Sir Roberto Horne acabó con estas palabras: «Se dice por ahí que la mujer no corre ahora tras los hombres. ¡Vaya una novedad! ¿Acaso han corrido alguna vez las ratoneras tras de los ratones?»

Y, finalmente, se disolvió la reunión a los gritos de: «¡Vivan las mujeres... pero a distancia los matrimonios!»

¿Cuándo tendremos tan buen humor los solteros de por acá?

Andamos por ahí tristes, solitarios, cariacontecidos...

¡Parece que nos da vergüenza ser libres!

¡A la una! ¡A las dos! ¡A las tres!

¿Quieren ustedes que comamos juntos?

Polibio

¡A buenas noches!

FABULILLA

La libertad es tan amable, tan hermosa, tan grata, que hasta las mismas piedras la apetece.

Un magnífico brillante, que había estado veinte años cautivo entre las garras de su montura de oro, se declaró una noche independiente, divorciándose del anillo y de la dama, su dueña, y fué a caer en el césped de un jardín.

Cayó tan lleno de orgullo como

si fuera joya desprendida de la diadema de Júpiter Olímpico, o aerolito deslumbrante, hijo del éter.

De pronto vió a su lado un gusanillo de luz.

—¡Aparta!—le dijo irisándose de rabia.—¿Cómo te atreves, vil animal, a aproximarte a mí?

—Pues... ¿Quién es su señoría?—preguntó el gusano atizando la candileja.

—¡Mírame y apágate de vergüenza! Soy un brillante; todos los gusanos del mundo no valen lo que una sola de mis facetas... Yo brillo como el lucero de la mañana, en el seno de las hermosas o en la corona de los reyes... mientras que tú arrastras esa mortecina linterna por el lodo de los caminos.

—¡Ah!—exclamó el gusano.—¿De modo que vuestra alteza... caída se envanece tanto de brillar?

—¿No me ves? ¿No te deslumbró, miserable?

—Pero si esa luz, maiadero, ¡es sólo un reflejo de la mía!

—¡Insolente!

—¿Sí? Pues... ¡buenas noches!—dijo el gusanillo.

Y con toda la velocidad que le permitían sus deficientes medios de locomoción, se alejó del brillante, sumiéndole en la más negra tinieblas.

—¡Chúpate esa!—pensó el gusano.—A éste le ha pasado lo que a muchos que... brillan con luz ajena en la corte, en la política y en la literatura: los unos sin el esplendor de los reyes, los otros sin padrino, y los otros sin autor a quien plagiar, se quedan a buenas noches.

Ramiro Blanco

DIPTICO DE SONETOS

«MADRID»

Bullicio matritense; mucha gente. Alegría jacaera y cortesana. Mujeres que embellecen la mañana. Cosmopolitismo y luz en el ambiente.

Pasa un guardia de casco reluciente. Mendigando al transeunte va una anciana, mientras que en «auto» una mujer liviana, ¡oh sarcasmo! triunfante y sonriente.

Se oye al pasar el timbre de un tranvía. De un sexteto de ciegos la armonía que acompaña cantando a una mujer.

Pasa una modistilla unos tranvías. Un gólfillo vocea unos diarios. Y en la esquina hay un coche de alquiler.

«ATARDECIDA»

Anochece la tarde decembrina. Se oyen de las campanas los clamores. Se apaciguan del campo los rumores y se va disipando la neblina.

Canta rauda al volar la golondrina junto al nido filial de sus amores. Y vuelven a su hogar los leñadores tras del burro cargado que camina.

Saliendo lentas de un balcón cercano se oyen las tristes notas de un piano de armónicas cadencias cual ninguna.

Y ya es de noche y en el cielo ingente brilla como una antorcha reluciente la bella Eucaristía de la luna.

Benjamín Ramos García

Libros y librejos

«SITILLA» y «EL CORREGIDOR DE ALMAGRO», novelas por Emilio Gutiérrez Gamero, de la Real Academia Española, volúmenes de 250 páginas cada uno, 4 pesetas. Editorial «Mundo Latino». Madrid.

Gutiérrez Gamero es un narrador de admirable extirpe y un gran estilista. Narrador de serena y armoniosa eufonía imaginativa y estilista de frondosa e impecable riqueza verbal. Sus libros reúnen esas admirables cualidades, tan poco frecuentes por cierto. Del motivo al parecer más insignificante, del detalle baladí de la vida cotidiana, Gutiérrez Gamero hace una novela corta aménísima, sugestiva, enjundiosa, acabada. Y lo mismo en las narraciones largas y de temas profundos, las cuales son troqueladas por este gran escritor con justicia y precisión exquisitas, leyéndolas el devoto de su literatura de un tirón, sin cansancio y con avidez, no obstante estar siempre libres de esos realismos de mal gusto y esas salacidades tan a la orden del día.

Tras «Poderoso Caballero...», estas dos novelas de «Sitilla» y «El Corregidor de Almagro», son las últimas publi-

caciones del ilustre académico, obras tan interesantes, tan sugestivas, tan apropiadas para caer en todas las manos. Al igual que la justeza con que en «Sitilla» se plasma ese aguafuerte de mujer, que acredita a su autor como poseedor de una fecundísima imaginación, se puede apreciar en «El Corregidor de Almagro» la armonía con que se va desenvolviendo una trama narrativa compleja y difícil, que muestra en nuestro autor una maestría excepcional en el arte de novelar.

«EL DESTINO DE UN CONTINENTE», por Manuel Ugarte.—Volumen de 400 páginas, 6 pesetas. Editorial «Mundo Latino». Madrid.

He aquí un libro destinado a producir en todos los ambientes y países la mayor resonancia. Su autor, Manuel Ugarte, ilustre escritor argentino, es el verdadero campeón de la Unión latinoamericana, el cual lleva ya muchos años de verdadero apostolado, difundiendo su ideario por todo el mundo y en especial en América, con las conferencias que ha dado en diversos países y con la publicación de sus libros admirables.

El peligro, cada día más patente, que para las repúblicas de habla hispana representa el absorbente imperialismo yanqui, es la razón principalísima por la cual Ugarte ha llevado a cabo su campaña. Con sagacísimos juicios va historizando en este libro los acontecimientos de los últimos años en la política americana, que marcan esa tendencia dominadora del pueblo que crearon Lincoln y Washington, a la cual debe oponerse conveniente dique con la unión y fraternidad raciales propulsoras de cultura y adelanto.

«El destino de un continente» está llamado a ser el libro del éxito en América, porque es el compendio de todas cuantas enseñanzas útiles y convenientes deben seguir aquellos pueblos jóvenes y plétóricos de riqueza potencial en su suelo y en sus hombres. Y con él, Ugarte, el gran escritor, verá su personalidad, ya de fama y notoriedad crecientes, adquirir el relieve singular a que le hace acreedor su magna obra.

Ángel Dotor

José H. de Nicolás

MEDICO-OCULISTA. Ex-profesor del Hospital de la Encarnación, de Madrid. Consulta: de once a dos. GRATIS A LOS POBRES. Puente de la Muerte y la Vida, núm. 5

JABON CATARINEU

ARAVACA - FUENCARRAL

El más apreciado por su pureza; el más económico por su duración

El más higiénico por que está elaborado con aceite puro de oliva exclusivamente

Pídase en todas partes.--De venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos

AGENCIA DE TRANSPORTES

Esta nueva industria ofrece al comercio y particulares toda clase de servicios con ella relacionados, en la seguridad de que serán atendidos rápidamente, por contar con una inmejorable administración y material mecánico a propósito para ello.

Oficinas: Plaza Mayor, 18 (CASA DE FELIPE ALVAREZ)

Teléfono, número 26

SEGOVIA

en los Institutos de Madrid y Barcelona y entiendo que la solución de este asunto la daría el examen de estado y la creación del texto único obligatorio para cada región, fijándose además, como en Italia, un precio máximo para los textos.

Crear necesario suprimir algunos Institutos de poca matrícula, creando en cambio escuelas profesionales para fomentar y perfeccionar las industrias artísticas que tanto esplendor tuvieron en España y hacia las que hay ahora tanta afición.

Pide una ley de organización de la enseñanza, con la obligación por parte de los patronos de crear escuelas para lograr la especialización técnica de los obreros.

Se ocupa de las escuelas anormales y expone la carencia de ellas en España y la necesidad de crearlas para atender este aspecto tan interesante de la educación general, refiriendo el caso del Colegio de anormales de Santiago, cuya construcción aún no terminado, cuesta al Estado ya siete millones de pesetas y sólo pueden instalarse en él 190 alumnos para demostrar que cuando se gasta profusamente el dinero en cosas de enseñanza, generalmente se invierten con error.

Pide una atención preferente para el problema de la educación de la mujer, poniendo como ejemplo brillante de Centros de esta clase, el Instituto para la enseñanza de la mujer en Barcelona, fundado por la viuda de Verdagué.

Primera enseñanza

A juicio del orador, es indispensable establecer tres categorías en la enseñanza primaria, párvulos, elemental y superior, debiendo basarse el carácter y finalidad de aquella en las condiciones típicas de cada región y respetarse la lengua materna como imperativo de la realidad en la iniciación de esta enseñanza.

Proclama la necesidad de una inmediata reforma de la Inspección de primera enseñanza, intensificando su carácter técnico y su eficacia y creando con el mismo carácter la inspección de la enseñanza.

Cree que deben reorganizarse las Normales, convirtiéndolas en Seminarios pedagógicos, en los que se compruebe y fomente la vocación de los futuros maestros.

Es indudable, dice, que hay un exceso de Normales y que por ello hay muchas con gran escasez de alumnos como demuestra una estadística que lee. Deben suprimirse pues todas aquellas cuya matrícula sea escasa, destinándose los profesores a escuelas superiores, de analfabetos, de enseñanza agrícola y ambulante, etc.

Se lamenta de que la falta de tiempo le impida detenerse en la exposición de todos los demás problemas que con la enseñanza se refieren y expone como índice de soluciones inaplazables de este problema, la necesidad de igualar el sueldo del Magisterio a los demás funcionarios; de crear el número de escuelas que hacen falta en relación con el Censo escolar; de construir y reformar los edificios cuya estadística demuestra su pésimo es-

tado, y de graduar cuantas escuelas sean posibles.

Termina con un párrafo muy elocuente, que es calurosamente aplaudido, diciendo que la regeneración de España, tanto como en la fuerza debe fundarse en la educación, puesto que el progreso solo es posible mediante el mejoramiento individual, debiendo levantarse junto a la figura que simboliza hoy el poder, la humilde y representativa del maestro de escuela.

El orador fué muy aplaudido en diferentes momentos de su discurso.

Un proyecto de positivo nacional

En la conferencia que ha celebrado con el señor Mayandía en la Presidencia el jefe de sección del ministerio de Hacienda don Alfonso F. del Castillo, le ha hecho éste entrega de un interesante proyecto, de que es autor, sobre Pósito nacional para que pueda establecerse en España el servicio hipotecario, ya establecido en Francia y en otras naciones, con especial aplicación para los modestos propietarios del campo.

Este importante proyecto soluciona la vida rural, estableciendo el organismo adecuado para que los más modestos labradores obtengan, al igual que el Monte de Piedad en las poblaciones, los préstamos necesarios, sin otras condiciones que las debidas garantías que se les exijan.

Los restos del teniente coronel Primo de Rivera llegan a Málaga

Málaga, 12.—A las doce de la mañana ha sido desembarcado el cadáver del teniente coronel Primo de Rivera. A pesar de la incasante lluvia, una comitiva numerosa le acompañó hasta la capilla ardiente instalada en el Ayuntamiento, presidiendo el duelo todas las autoridades, un sobrino del finado y varios representantes del regimiento de Caballería de Alcántara. El ataúd iba envuelto en una bandera española.

El paso del cadáver fué presenciado por centenares de personas, no obstante la lluvia. Llegado al Ayuntamiento, donde se hallaban los representantes del Cabildo catedral y sacerdotes castrenses, se dijo una misa de «Réquiem», dando guardia al cadáver soldados del regimiento de Alcántara, a quienes relevaron otros del regimiento de Borbón.

En la capilla ardiente

Málaga, 12.—Después de la una de la tarde se ha permitido la entrada del público en la capilla ardiente instalada en el Ayuntamiento, en la cual han sido expuestos los restos del teniente coronel Primo de Rivera, héroe de Monte Arruit.

Ante el cadáver desfilaron infinidad de personas de todas clases sociales, y también acudieron todas las autoridades locales.

Ama de cría se ofrece, leche fresca. Razón, en Escalona del Prado, en casa de Demetrio Mar-

Se venden al contado o a plazos

diez y seis pinares de unas sesenta obradas en total. Sitos: trece en término de Gomezserracín, dos en el de Pinarejos y uno en el de Sanchonuño; tres viñedos en término de Gomezserracín y una casa en dicho pueblo.

Para tratar con don Mario Guillén Saulate (medió), Gomezserracín (Segovia).

Información local



NOVIEMBRE

12
Lunes

Es una pena advertir los enormes destrozos causados en el arbolado de la población, con motivo de la formidable nevada del domingo último.

En los paseos, en la Alameda, en la plazuela de los Huertos y en la Plaza Mayor aún quedan profundos vestigios de estos destrozos.

A su vista se siente esa fuerte y dolorosa impresión que causa una vida trunca en la plena juventud.

El principal adorno, y el más sugestivo encanto que ofrece Segovia a los ojos de propios y extraños, es esa masa arbórea que surge fecunda y triunfadora desde las profundidades del valle, y escala las alturas, y vela a medias el apañado y revuelto caserío, poniendo una nota de un verde intenso en el paisaje ocioso de Segovia.

Nosotros, los segovianos, estamos obligados a velar por la conservación y el crecimiento del arbolado, no solamente por imperativos de patriotismo y de cultura, sino también por sentimientos de gratitud y de cariño hacia el árbol que siempre fué nuestro amable compañero, y constituye un valioso ornamento de la vieja ciudad.

DE SOCIEDAD

Viajes

Han regresado de Madrid los señores de Llamas.

Cese y nombramiento

Ha cesado en el cargo de gobernador militar de Segovia el general de brigada don José Meana Gamundí, y pasa a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

El señor Meana saldrá mañana, en el tren tranvía de las cinco cuarenta de la tarde, para Madrid, donde fijará su residencia.

Para sustituirle ha sido nombrado el general de brigada don Joaquín Serrano Nadales.

Testimonios de gratitud

La notable y aplaudida tiple cómica Herminia Molina, que como saben nuestros lectores, ha pertenecido a la compañía de Zarzuela que, hasta la pasada semana ha venido actuando en el teatro Cervantes, de esta capital, envía por nuestro conducto, su más rendida y profunda gratitud al público segoviano por las atenciones y agasajos que la han dispensado durante su breve y brillante actuación en esta localidad.

Queda complacida la excelente artista, lamentando únicamente que acontecimientos ajenos a su voluntad hayan privado al público segoviano de admirar por más tiempo sus relevantes méritos escénicos.

También el actor don Pablo López, tenor cómico de la expresada Compañía, se despide por nuestro conducto del público segoviano, del que está sumamente agradecido, por las pruebas del cariño que le ha tributado durante el tiempo de su actuación en el teatro Cervantes.

De días

Mañana están de días el muy ilustre señor don Eugenio Rubio, canónigo de esta S. I. Catedral, y el reputado médico don Leopoldo Moreno.

Felicidades

Nombramientos
Como verán nuestros lectores en otro lugar de este número, en la sesión celebrada anoche por la Junta de Abastos de la provincia, han sido nombrados, por unanimidad, inspectores de la misma: don Lucio Alvarez, inspector del Trabajo; don Rufino Portero, inspector de Higiene Pecuaria; don Teodoro del Barrio, ex concejal; don Marcos Herrero Garrido, oficial de la Delegación de Hacienda, y don Valentín de Burgos y Muñiz, mecanógrafo del Ayuntamiento y profesor de Mecanografía de la Escuela de Artes y Oficios.

Felicitemos por su merecido nombramiento a los citados señores, deseándoles mucho acierto en su difícil misión.

Pase a la segunda reserva
El general de Artillería, en situación de primera reserva, don Carlos Guitián

y García de Vargas, pasa a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Bautizo

El domingo, en la iglesia de San Andrés, recibió las aguas bautismales una preciosa niña de los señores de Herrero (don Gabino).

A la nueva cristiana se la impuso el nombre de Isabel, y fueron padrinos la señorita Angelita Sánchez y don Victoriano Herrero teniente de la Guardia civil.

Celebrada la ceremonia, los numerosos invitados fueron obsequiados en casa de los señores de Herrero.

Muerte sentida

Ha fallecido en Abades, la bondadosa señora doña Teresa Roda Poveda, maestra jubilada de las escuelas nacionales de Aranjuez.

Su muerte ha sido muy sentida en aquella comarca, pues la señora finada contaba con numerosas simpatías y muchas amistades, por sus virtudes y afable trato.

Con tan triste motivo, enviamos a sus atribulados hijos adoptivos, don Virgilio Pérez Hernández, estimable colaborador de este periódico y esposa doña Aurora Viejo, la sincera expresión de nuestro pesar, por la desgracia irreparable que han experimentado.

Baile de sociedad
Se habla de celebrar un gran baile de sociedad y otras fiestas el día de Santa Bárbara, Patrona de los artilleros.

Todos estos festejos prometen ser un gran acontecimiento.

Un teniente de Artillería herido

Víctima de una caída del caballo que montaba, se encuentra en cama el teniente del 9.º de Artillería Ligera de Melilla, don José Torres Contrera.

Sufre la fractura del peroné derecho. Celebraremos su restablecimiento.

Comedor de Caridad

Comida: cocido.
Cena: judías con patatas.
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 49; niños, 40; total, 89; en la cena: adultos, 42; niños, 36; total, 78.
Total del día, 167.
Costeado por la Institución.

SUETOS

El Día de Castilla

Mañana publicaremos, no haciéndolo hoy por falta de espacio, interesantes informes que nos remiten desde Valladolid, referentes a la reunión celebrada en la Casa de Palencia de aquella capital, para tratar de la celebración del Día de Castilla.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres o cuatro horas, ocho o diez o más en terminarla. Con el Elixir Estomacal de Salz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en los intestinos, por aumento de fuerza funcional.

Callos

No se lamente usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que solo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia, es porque no se la lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el patentado «Unguento mágico», que en tres días los extirpa totalmente.

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50. Por correo, 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 4.—Madrid.

INTERESANTE

Soliciten de la PELETERIA LAZARO, Esparteros, 4 y 6, Madrid, su catálogo de exportación, en el que hoy rigen los precios al detall. Especialidad en tinte y curtido de zorros.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID, 2 TARDE

Estella en Palacio

El presidente acudió a la hora de costumbre a Palacio para despachar con el Rey, sometiendo a la firma decretos de varios ministerios.

Ya llegó el azúcar de tasa

AL NUEVO ECONOMATO

1,80 PESETAS KILO

Chorizos de Cantimpalos, fabricados exclusivamente para esta casa. Garbanzos, desde 1 peseta kilo hasta 2 pesetas, según tamaño; co-churas finas.

Café Moka, Puerto Rico y Caracolillo, mezcla especial de la casa. Tueste diario.

Patatas, 20 céntimos kilo.

Servicio a domicilio.

SE GARANTIZA PESÓ Y MEDIDA

Plazuela del Corpus, 10.

Teléfono 116.



HERNIAS

Aparato giratorio graduable del especialista de Barcelona señor NOTTON; único que cura radicalmente sin operación, sin peligro ni dolor.

FAJAS

Para embarazos, riñón flotante, operados y obesidad. Informes y colocación de estos aparatos, en el consultorio médico del señor Romero, Juan Bravo, 35, Segovia.—Teléfono, núm. 9

Un recuerdo

El ministro de Cuba, acompañado del doctor Sanz, cumplimentó esta mañana al Monarca, entregándole un número del periódico «El Diario de la Marina», de la Habana, dedicado al Rey.

El periódico está encerrado en artístico y valioso estuche.

Firma del Rey

Gracia y Justicia.—Disponiendo que don Gabriel F. Céspedes, juez de instrucción del distrito de Ato-rozanos de Barcelona, sea nombrado magistrado de una Audiencia provincial, que no sea Madrid o Barcelona.

Que a don Felix Alvarez Santallano, presidente de la Audiencia de Barcelona, se le destine a un cargo de categoría inferior.

Destituyendo al presidente de Sala de la Audiencia de Barcelona, don Julio Martínez Jimeno.

Nombrando jueces de los distritos de la Audiencia y la Concepción, de Barcelona, a los señores Serna y Andía.

Hacienda.—Reorganizandó las Delegaciones regias para la represión del Contrabando.

—Suprimiendo la Inspección general de Aduanas.

Fomento.—Concediendo varias cruces del Mérito Agrícola.

Gobernación.—Nombrado comisario de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia a don Emilio Ruiz Moreno.

CORRESPONSAL

IMPERMEABLES

de la célebre marca «The British Waterproof» para todos los usos.

Modelos exclusivos en: - GABARDINAS REVERSIBLES - CHAROLADOS, cuero y negro - TRINCHERAS - TRIPLETELA - GABANES «DOS EN UNO»

El mayor surtido de impermeables para SEÑORAS

CABALLEROS

Y NIÑOS

Corresponsal en Segovia:

- Antonio Serrano Vallejo - Calle de Juan Bravo, 7 y 9



Muestras y folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé Gran Vía Layetana, 41, Barcelona

Se vende un buen mostrador de taberna. Para tratar, con Cipriano Allas, Plaza Mayor, 12.

BRISTOL HOTEL

MALAGA
Marqués de Larios, número 5
Instalado en el centro de la ciudad
Comod. modern. Pension desde 8 pesetas
Director: F. Buendía.

CACHARRERIA

- DE -
Gregorio de Pablos
Calle de Muerte y Vida, 7
SEGOVIA

GARCIA Y CUESTA

Autobuses a la estación a todos los trenes
Coches de turismo, a 0,80 pesetas kilómetro.
Automóviles de turismo a la estación ida y vuelta, 5 pesetas.
AVISOS. Hotel París Fornos, teléfono 80. Plaza Mayor, número 4 (barbería). Victoria, número 1.

Ama de cría se ofrece para criar en su casa, leche fresca. Razón, Cecilio Santos, en Añe.

ALMACEN DE PESCADOS

Juan José García
Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los precios que reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

PESCADOS RECIBIDOS	Medio kilogr.
--------------------	---------------

Merluza.....	3,00
Besugos.....	1,25
Pescadillas.....	1,00
Aguias.....	0,60
Almejas.....	1,25
Calamares.....	2,00
Pajales.....	1,50
Salmónetes.....	2,50
Quisquillas.....	1,50
Gambas.....	2,50

En la pescadería de JUAN JOSE, la mejor en su clase en Segovia.

TELEFONO NUMERO 96 SEGOVIA

Aviso importante

El mejor carbón que se vende para estufas y cocinas, el que vende la Contrata de la Estación, Quintal, 4 pesetas. Para avisos: Isabel la Católica, 3, y Cervantes, 23 y 25, zapatería.

En los cuatro puntos cardinales.



Se vende un buen mostrador de taberna. Para tratar, con Cipriano Allas, Plaza Mayor, 12.

IMPRESA DE EL ADELANTADO